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І. ГЕОЕКОЛОГІЯ ТА ФІЗИЧНА ГЕОГРАФІЯ 
 

УДК 556.532                І.М. Нетробчук  

 

ОЦІНКА АНТРОПОГЕННОГО НАВАНТАЖЕННЯ НА БАСЕЙН 

ВЕРХНЬОЇ ПРИП’ЯТІ В РАТНІВСЬКОМУ РАЙОНІ  

ВОЛИНСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

  

Для визначення оцінки антропогенного навантаження на басейн верхньої Прип’яті в 

Ратнівському районі використано систему п’яти бальної оцінки ранжування території ро-

зподілу земель за категоріями. Розраховано коефіцієнт абсолютного (К1) і відносного (К2) 

антропогенного навантаження. З’ясовано, що басейн верхньої Прип’яті належить до не-

збалансованої території, а коефіцієнт екологічної стабільності ландшафтів долини харак-

теризує стан її як умовно стабільний. Встановлено, що землі басейну верхньої Прип’яті 

мають середній ступінь сільськогосподарського використання. Значна увага приділена впли-

ву осушувальних меліорацій на зміну природних компонентів басейну. Визначено задовільний 

технічний стан гідромеліоративних систем.  

Постановка наукової проблеми. За останню третину минулого сторіччя 

природні умови басейну р. Прип‟ять, що природно склалися на той час, зазнали 

особливо інтенсивних і масштабних перетворень, пов‟язаних із реалізацією 

державних програм соціально-економічного розвитку суспільства, раціонально-

го та ефективного використання водних, земельних та інших природних ресур-

сів, вирішення продовольчої та демографічної проблем тощо. Найбільшого тис-

ку на стан природного середовища, особливо це стосується його водної і земе-

льної складової, завдала реалізація державної програми меліорації земель. 

Завдяки останній, шляхом штучного регулювання водного режиму було 

майже подвоєно площу сільськогосподарських угідь та вирішено нагальну про-

блему їх дефіциту. Додаткове введення 52,5 тис. га меліорованих земель ство-

рило реальну основу для реалізації програм розвитку аграрного сектору, соціа-

льного розвитку села, продовольства. 

Створилася природно-техногенна система, стан і стабільне існування якої 

залежали від достатності і якості експлуатації інженерних систем штучного ре-

гулювання природних процесів. Якраз недостатність останнього призвело до 

погіршення умов життєдіяльності населення краю. Розвиток вторинних приро-

дних процесів, таких, як вторинне заболочування земель, надлишок зволоження 

(підтоплення і затоплення) в багатоводні роки і його дефіцит в маловодні, нері-

вномірність річних і сезонних кількісних і якісних характеристик стану, дегра-

дація ґрунтового покриву, евтрофікація водойм набули негативного, а за певних 

умов і катастрофічного характеру. 
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Важливе місце в дослідженнях, які проводяться з метою вибору та обґрун-

тування раціональних напрямків природокористування та природоохоронної 

діяльності, займає розробка критеріїв антропогенного навантаження (АН) на 

басейн річки як єдиної геосистеми. Адже водозбір річки – єдина екологічна, гі-

дрологічна і господарська одиниця з чітко визначеними межами, а також ком-

плексом геоморфологічних, ґрунтових, кліматичних умов, які визначають на-

прямок та інтенсивність потоків речовин і енергії, що дозволяє обґрунтувати 

структуру співвідношення угідь, їх раціональне просторове розміщення, розмі-

ри і форму полів, а також визначити види і розрахувати параметри необхідних 

меліоративних елементів. При басейновому підході виділяються організовані 

об‟єкти господарювання, виникає конкретна мета екологічних програм, річка 

перетворюється в інтегральний показник якості довкілля й використання при-

родних ресурсів.  

Незважаючи на чисельність наукових публікацій, присвячених цьому пи-

танню, ще не сформована єдина думка щодо таких понять як “навантаження”, 

“норма” в геосистемі. Тому потреба проведення оцінки антропогенного наван-

таження та екологічної збалансованості ландшафтів в басейнах річок України 

загалом і, зокрема, регіону верхньої Прип‟яті є нагальною, як основи для роз-

робки екологічно оптимальних методів ведення господарства, використання та 

захисту природно-територіальних комплексів в межах басейну річки. На 

розв‟язання саме цих завдань і спрямоване наше дослідження, що визначає його 

актуальність і значущість для подальшого комплексного аналізу басейну річки.  

Аналіз останніх досліджень з цієї проблеми. Методичні підходи щодо 

визначення критеріїв оцінки антропогенного навантаження на басейни малих 

річок висвітлені у наукових працях А. В. Яцика [10], В. В. Морокова [7], З. В. 

Тимченко [9], О. В. Кирилюк [2] та ін. Значний науковий інтерес становлять 

праці І. Я. Мисковець [6], І. І. Статника [8], М. О. Клименко, О. А. Ліхо, Н. М. 

Вознюк [4], у яких подається аналіз екологічного стану та оцінка різних видів 

антропогенного навантаження на басейни малих річок Волинської області, р. 

Горинь, а також української частини транскордонного басейну р. Західний Буг.  

Формулювання мети і завдань дослідження. Дати оцінку АН на терито-

рії Ратнівського району Волинської області, включаючи долину верхньої 

Прип‟яті, яка у 1960-1970-х рр. зазнала впливу проведених осушувальних мелі-

орацій, виявилося логічним, оскільки цей район найбільше страждає від пове-

ней впродовж 2000-2013 рр. Мета статті − визначити рівень антропогенного на-

вантаження та збалансованості ландшафтів з метою управління екологічним 

станом басейну верхньої Прип‟яті. У процесі дослідження розв‟язувались такі 
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завдання: ознайомитись з методиками визначення оцінки антропогенного нава-

нтаження на басейн річки; виконати оцінку антропогенного навантаження та 

екологічної збалансованості ландшафтів в долині річки згідно існуючих мето-

дик. 

Виклад основного матеріалу. Природне русло р. Прип‟ять в межах Во-

линської області і, Ратнівського району зокрема, починаючи від села Річиця і 

аж до границі з Рівненською областю зазнало значної деградації. Це відбулося 

внаслідок негативного впливу на природний режим стану штучного його регу-

лювання при меліорації земель, виникнення підпорів з боку значної кількості 

масових переходів, браконьєрських риболовецьких загат і, внаслідок цього, 

природного замулення і заростання русла. 

На сьогоднішній день русло та заплаву р. Прип‟ять на території Ратнівсь-

кого району умовно поділяють, за особливостями стану й екологічним станом 

на дві ділянки [1]. Перша – спрямлена частина русла р. Прип‟ять від смт. Ратно 

до с. Річиця, тобто вже за межами Верхньо-Прип‟ятської меліоративної систе-

ми, є холостою частиною магістрального каналу або відрегульованою частиною 

водоприймача. На зазначеній ділянці створена постійно регульована природно-

техногенна система, що, зі свого боку, певним чином впливає на режим стоку 

річки і водний режим її заплавно-терасового комплексу, розташованих нижче 

за течією. 

Друга ділянка русла та заплави від с. Річиця до Вижівського водозабору 

зберегла ознаки природного стану, однак, завдяки розвитку деградаційних про-

цесів, не має чітко визначених параметрів. Ширина русла коливається від 2 до 

20 м, а на плесах – до 150 м при глибині від 0,5 до 2 м. Заплава заросла очере-

том, русло – водною рослинністю.  

Отже, осушувальні меліоративні системи є одним із провідних чинників 

перетворення довкілля за рахунок активного впливу на режим його зволоження, 

а через нього – на всі пов‟язані з ним елементи природного середовища. Разом з 

іншими джерелами техногенного впливу водні меліорації формують структуру 

регіону і можуть створювати підсистему в класифікації антропогенного наван-

таження. У результаті реалізації не повністю обґрунтованих сільськогосподар-

ських та меліоративних заходів на водозборах та в заплавах річок, масового їх 

спрямлення та обвалування, неупорядкованих водовідборів та зведення лісів ві-

дбулися часто незворотні зміни гідрологічного та руслового режиму, зокрема 

зменшилася водність річок, відбулося замулення русел тощо. Все це в комплек-

сі створює умови за яких відбувається деградація екосистем і знижується стій-

кість природних ландшафтів в басейнах річок. Виходячи з цього, визначають і 
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планують систему компенсаційних заходів для підтримання і забезпечення 

стійкості антропогенно-навантажених природних систем. 

Для визначення оцінки антропогенного навантаження на території Ратнів-

ського району нами використано систему п‟ятибальної оцінки, розроблену Б. І. 

Кочуровим і Ю. Г. Івановим [5], яка дає можливість врахувати комплекс чин-

ників, що впливають на довкілля та оцінити її стан за відповідними показника-

ми. А для оцінки екологічної стійкості ландшафтів басейну верхньої Прип‟яті 

використано методичні підходи запропоновані Е. Клементовою, В. Гейніге [3].  

Відповідно до методики [5] необхідно розрахувати коефіцієнт абсолютно-

го (К1) і відносного (К2) антропогенного навантаження. Для визначення антро-

погенного навантаження на територіях, де сільськогосподарська складова є до-

мінуючою, у т.ч. і для регіону верхньої Прип‟яті, необхідно провести за 5-баль-

ною оцінкою ранжування території розподілу земель за категоріями (табл. 1).  

Таблиця 1 

Розподіл земель (га) за бальною оцінкою антропогенного навантаження  

у Ратнівському районі 

Категорія земель 
Площа (га), виділена за бальною оцінкою АН 

1 2 3 4 5 

Сільськогосподарські землі, в т.ч. меліо-

ровані, рілля, багаторічні насадження 
 8635 9402 34331  

Сільськогосподарські землі поза меліо-

ративними системами (городи, пасови-

ща, природні сіножаті) 

 4702 3960 10980  

Населені пункти з дорожньою мережею, 

меліоративні комунікації, промислові 

звалища, відкриті піски  

    19433 

Водний фонд (водоймища, болота) 12892     

Держлісгосп, лісопарки 53694     

Землі держзапасу, що не віддані в корис-

тування, в т.ч. заповідники, ландшафтні 

парки тощо 

9738     

Разом 76324 13337 13362 45311 19433 

Всього 167767 

У % від розрахункової площі 45,5 8,0 8,0 27,0 11,6 

 

Для ранжування території за показниками АН застосовують метод експер-

тних оцінок. До територій з високим АН (5 балів – найвищий ступінь наванта-

ження) належать площі, що зайняті виробничою інфраструктурою. Низькому 

рівню навантаження (1 бал) відповідають землі природного фонду, заказників, 

заповідників тощо. Оцінка в 4 бали відповідає значному ступеню АН (рілля, ба-

гаторічні насадження); в 3 бали – середньому ступеню (культурні та покращен-
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ні кормові угіддя); в 2 бали – землі з незначним ступенем АН (природні кормові 

угіддя, рекреаційні зони).  

Варто зауважити, що показники розподілу земель узяті у розрізі адмініст-

ративного району, тому для басейну верхньої Прип‟яті вони потребують пода-

льшого уточнення. Розрахунки показали, що К1 становить 3,9, що характеризує 

високий ступінь напруженості ландшафту за антропогенним навантаженням, а 

К2 дорівнює 1,38, що показує ступінь відносної напруженості території як бли-

зьку до збалансованої. Отже, за вихідними показниками як для К1, так і для К2 

територія району належить до незбалансованої за антропогенним навантажен-

ням, оскільки К1 не досягає 5, а К2 перевищує 1.  

Кількісні значення показників антропогенної навантаженості і збалансова-

ності дають можливість перейти до оцінки екологічної стійкості та стабільності 

ландшафтів території [3]. Основою такої оцінки є коефіцієнт екологічної стабі-

льності ландшафту (КЕСЛ1). Всі ландшафти поділяються на стабільні і нестабі-

льні. До перших належать площі (Fст.), що зайняті сільськогосподарськими ку-

льтурами і рослинними співтовариствами, які сприятливо впливають на ланд-

шафт (мішані зелені насадження, природні луки, заповідники, заказники, бага-

торічні посіви). До других (Fнст.) – рілля, землі з нестійким рослинним покри-

вом, площі, зайняті під будівлі комунікації, місця видобутку корисних копалин 

і відвалів гірських порід, замулені, зарослі водойми та землі, які зазнали антро-

погенного спустошення.  

Для площі Ратнівського району, який охоплює переважно частину долини 

верхньої Прип‟яті і пониззя р. Вижівка, значення КЕСЛ1 вказує на те, що ланд-

шафти району є умовно стабільними, оскільки КЕСЛ1 становить 2,43.  

Крім того, оцінку антропогенного навантаження можна здійснювати через 

показник збалансованості території за сільськогосподарським використанням 

земель. Коефіцієнт сільськогосподарського використання земель (КС) розрахо-

вується, як відношення площ, що використовуються в сільськогосподарському 

виробництві (Sсг) до площ не сільськогосподарського призначення (Sнесг): 

несг

сг

S

S
Kc 

 

Розрахований коефіцієнт сільськогосподарського використання (КС) дає 

підставу вважати територію Ратнівського району з середнім ступенем сільсько-

господарського використання, оскільки КС становить 0,34 (табл. 2).  

Не за повною програмою, через відсутність даних у відповідних організа-

ціях, можна дати оцінку технічного стану гідромеліоративних систем району 

(табл. 3), визначивши показники технічної несправності системи міжгосподар-
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ських каналів (ВТ1). Отже, ВТ1 дорівнює 97,9 – стан незадовільний; стан гідро-

технічних споруд ВТ2 дорівнює 95,2, що відповідає доброму стану; стан каналів 

внутрішньогосподарської мережі ВТ3 дорівнює 36,6 – стан незадовільний; для 

внутрішньогосподарських гідротехнічних споруд ВТ4 дорівнює 49,7 – стан не-

задовільний. Загалом гідротехнічна мережа відповідає задовільному стану 

(ВТ = 69,8). 

Таблиця 2  

Коефіцієнти відносного і абсолютного антропогенного навантаження (АН) 

і ступінь сільськогосподарського використання земель  

Ратнівського району 

Коефіцієнт еко-

логічної стабі-

льності ландша-

фту 

Коефіцієнти аб-

солютного і ві-

дносного АН 

Коефіцієнт с/г 

використання 

земель Кс 

(Sсг/Sнесг) 

Розподіл площі категорії зе-

мель (%) за АН, в балах 

КЕСЛ1 К1 К2 1 2 3 4 5 

2,43 3,9 1,38 0,34 45,5 8,0 8,0 27,0 11,6 

 

При відображенні стану ландшафтів на картосхемі (рис. 1) зроблено уто-

чнення ділянок пониззя долини р. Вижівка. На цій території за раніше проведе-

них оцінок, стан ландшафтів відрізняється від решти їх в районі. Тут нижча 

екологічна стабільність ландшафтів, вище антропогенне навантаження і нижча 

збалансованість ландшафтів, більша відносна площа меліорованих земель [1]. 

Таблиця 3 

Розрахунок показників технічної несправності 

гідромеліоративної системи (ВТ) 

Найменування елементів 
Одиниці 

виміру 

Кількість елементів Показник те-

хнічної не-

справності, % 

(4:3) ВТ 

загальна 

фактична 

не потребує 

ремонту і ві-

дновлення 

Міжгосподарська мережа км 636,3 623 97,9 

ГТС шт 398 379 95,2 

Внутрішньогосподарська мережа км 1639 599,5 36,6 

ГТС шт 1381 686 49,7 

 

Все це дозволило виділити цю ділянку за здатністю до самовідновлення та оно-

влення. Оскільки проведення русловідновлюваних робіт торкнулися відносно 

неширокої прибережної смуги річки, можна припустити, що русловідновлення 

не вимагатиме зміни функціонального призначення території, прилеглих до зо-

ни русловідтворення і збільшення тут антропогенного навантаження як постій-

ного, що веде до зміщення екологічної рівноваги в Ратнівському районі. 
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КЕСЛ1 – коефіцієнт екологічної стабільності ландшафту: 1 – 0,51-1,0 – нестабільний, 2 – 1,01-
3,0 – умовно стабільний, 3 − ≥4,5 − стабільний з яскраво вираженою стабільністю. КЕСЛ2 − відно-
шення біотехнічних елементів ландшафту до всієї площі таксономічної одиниці: 4 − 0,33 − 
нестабільна, 5 − 0,34-0,5 – малостабільна, 6 − ≥ 0,66 – стабільна. К1 – ступінь напруженості ланд-

шафту за АН: 7 − 5 – висока, 8 − 5-8 – середня, 9 − 8 – низька. К2 – ступінь напруженості 

ландшафту за АН: 10 − 1-2 − близька до балансу, 11 − 2-3 − середньо збалансована, 12 − 3 − не-

збалансована. Кс – коефіцієнт сільгоспвикористання: 13 −  0,25 − низького ступеня сільгоспви-

користання, 14 − 0,26-0,51 – середнього ступеня сільгоспвикористання, 15 −  0,51 − високого ступеня 
сільгоспвикористання, 16 − межі басейну, 17 – межі частини басейну, 18 – межі забруднення цезієм-
137, 19 – межі Шацького району, 20 – межі меліоративної системи, 21 − ДЛФ (державний лісогоспо-
дарський фонд). 

Рис. 1. Картосхема оцінки антропогенного навантаження та екологічної 

стабільності ландшафтів території Ратнівського району 

 

Висновки. На підставі проведених розрахунків коефіцієнтів антропоген-

ного навантаження на басейн верхньої Прип‟яті в Ратнівському районі, можна 

стверджувати, що територія відноситься до незбалансованої, бо в природно 

збалансованій – К1 повинен бути > 5, а К2 <1, в нашому випадку (К1=3,9; 
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К2=1,38); коефіцієнт екологічної стабільності ландшафту в долині річки 

Прип‟ять (КЕСЛ1 = 2,43) характеризує стан її як умовно стабільний. Розрахова-

ний коефіцієнт сільськогосподарського використання (КС) дає підставу вважати 

територію Ратнівського району з середнім ступенем сільськогосподарського 

використання, оскільки КС становить 0,34. Оцінка гідротехнічної мережі відпо-

відає задовільному стану (ВТ =69,8). 

Відповідно до оцінки антропогенного навантаження на ландшафти басейну 

верхньої Прип‟яті в Ратнівському районі необхідно зазначити, що вони перет-

ворені у результаті людської діяльності, хоча не втратили на сьогодні здатності 

до самовідновлення. Тому додаткові екологічні навантаження у вигляді катаст-

рофічних паводків, пилових бур або глибоких антропогенних перетворень мо-

жуть призвести до абсолютного розбалансування екологічних процесів у долині 

верхньої Прип‟яті в межах Ратнівського району.  

Визначення екологічної стабільності та антропогенного навантаження на 

ландшафти має важливе значення для оцінки екологічної ситуації басейну р. 

Прип‟ять. Адже регіон верхньої Прип‟яті, включаючи і територію НПП 

“Прип‟ять – Стохід”, є складовою національного Поліського природного кори-

дору з інтеграцією в загальноєвропейську екологічну мережу, а саме з продов-

женням на територію Республіки Польща, володіє потенційними можливостями 

для розвитку екологічного, зеленого та водного туризму, що окреслює перспек-

тиву подальших досліджень в межах долини річки.  
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Summary 

Netrobchuk I.M. The Estimation of Anthropogenic Loading on the Drain-

age-Basin Upper Pripyat in Ratno District of Volyn Region.  

The five-mark scale of land ranks were used in the article for determination estimation an-

thropogenic loading on the drainage-basin upper Pripyat. The absolute (K1) and relative (K2) coef-

ficient of anthropogenic loading was calculated. It was elucidate that the drainage-basin upper 

Pripyat belong to unbalance territory. A coefficient of ecologic stability landscapes of the valley is 

characterizes it’s state as conditionary stable. The lands have middle degree of agriculture use. In-

fluence of reclamations on changing nature components drainage-basin was stated in the article. 

The technical state of the gidroreclamations systems was determined as satisfactory. 

 

 

УДК 911.1       Н.И. Гасанова, М.Р. Мусаева  

 

НАВОДНЕНИЯ В НИЖНЕМ ТЕЧЕНИИ РЕКИ КУРА  

И ИХ ПОСЛЕДСТВИЯ 

 

В статье проанализированы максимальные расходы паводков в низовьях реки Куры и 

рассчитаны максимальные расходы низких обеспеченностей. Были определен ущерб, нане-

сенный паводками на населенные пункты и расселение населения, производственные и не-

производственные объекты, расположенные в низовьях реки Кура.  

В последнее время возросло число стихийных бедствий в мире. Во многих 

публикациях последних лет отмечается, что частота повторения паводков также 

резко увеличилась, усугубились их социально-экономические и экологические 

последствия. Выросло число вызванных ими человеческих жертв. Так, с начала 

ХХ века паводки повлияли на жизнь более 3 млн. человек, включая 1,9 млн. че-

ловек только в восточной Европе. По данным ООН, из стихийных бедствий, 

приводящих к жертвам 100 и более человек, у наводнений наибольший показа-

тель. По данным ВМО, каждый год на мировую экономику в результате павод-

ков наносится ущерб в размере 30-50 млрд. долларов США. Ожидаемые клима-

тические изменение приведут к тому, что паводки станут более частыми и мас-

штабными [4, 8, 9, 11]. 

 Важно отметить, что наводнение – это глобальное социально-

экономического явление. Паводки практически во всех странах и во всех при-

родных зонах приносят ущерб экономике [1, 2]. Паводки и наводнения по вли-

янию на расселение, на территориальную организацию хозяйства и за вред, 

причиняемый окружающей среде, являются одним из приоритетных стихийных 

бедствий. По этой причине стихийные бедствия, включая и исследования воз-

действия паводков на сферы экономики, рассматривается как один из основных 

параметров его устойчивого развития. Исследования воздействий катастрофи-

ческих паводков на территориальную организацию хозяйства в экономическом 


